

Изъ жизни церковныхъ школъ г. Тобольска.

Въ Тобольскѣ существуетъ четыре церковныхъ школы (кромѣ образцовыхъ)—одна двухклассная и три одноклассныхъ. Въ этихъ школахъ ежегодно обучается до 300 дѣтей—жителей тоболяковъ. Своихъ средствъ школы не имѣютъ, получая все отъ церквей—отопленіе, освѣщеніе и сторожа; книги и пособія отпускались на средства Синодальнаго Училищнаго Совѣта и частію на средства губернскаго земскаго сбора, отпускаемая Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ. Но всѣхъ этихъ средствъ было крайне недостаточно, и не смотря на это, учащіеся церковныхъ школъ все же получали все необходимое (за нѣкоторыми лишь исключеніями) какъ-то: книги, учебники, пособія и письменныя принадлежности, бесплатно. Городъ, точнѣе Городская Управа, никакого пособія церковнымъ школамъ не оказывалъ, тогда какъ министерскимъ училищамъ Тобольска онъ ежегодно даетъ въ пособіе 9000 руб., собираемыхъ съ того же населенія, дѣти котораго обучаются и въ церковныхъ школахъ, но тамъ въ министерскихъ школахъ они не получаютъ бесплатно ни одного учебника, ни одной тетради.

Въ настоящее время, когда въ городахъ цѣны на предметы первой необходимости, какъ, на примѣръ, дрова, поднялись до басно-

словной высоты, и Тобольскимъ церквамъ стало нечѣмъ содержать самихъ себя, а тутъ еще необходимо доставлять для школы отопленіе и сторожа, что, конечно, составляло большія затрудненія, Епархіальный Училищный Совѣтъ, въ январѣ мѣсяцѣ сего года возбудилъ предъ Тобольской Городской Управой ходатайство о ежегодномъ ассигнованіи изъ городскихъ средствъ на содержаніе городскихъ церковныхъ школъ по 500 руб., въ томъ числѣ 200 руб. на двухклассную школу и по 100 руб. на одноклассную, выяснивъ при этомъ Управѣ тѣ условія, въ какихъ существуютъ эти школы, и указавъ на то, что церковныя школы служатъ дѣлу народнаго образованія такъ же, какъ и министерскія, и дѣти учатся всѣ безъ исключенія жителей Тобольска, преимущественно бѣдноты.

При первомъ обсужденіи этого ходатайства въ Городской Думѣ, кажется, въ февралѣ мѣсяцѣ т. г., рѣшено было сдать этотъ вопросъ въ финансовую Комиссію, откуда, вѣроятно, предполагалось, онъ больше и свѣта Божія не увидитъ, въ виду того отрицательнаго отношенія къ этому вопросу, какое пръявили къ нему нѣкоторые отцы города—православные жители Тобольска; ходатайство же поддерживали только члены Думы—поляки, понявшіе необходимость народнаго образованія, безотносительно къ тому, какого вѣдомства тѣ или другія школы.

Но вотъ, въ № 100 газеты „Сибирскій Листокъ“, за текущій годъ читаемъ, что Дума 18 августа с. г. разсматривала отношеніе предсѣдателя городской финансовой Комиссіи по ходатайству Епархіальнаго Училищнаго Совѣта объ ассигнованіи денежнаго пособія на содержаніе церковно-приходскихъ школъ г. Тобольска и благодаря, быть можетъ, только поддержкѣ этого ходатайства членомъ Думы отъ духовнаго вѣдомства, о. протоіереемъ А. Пономаревымъ, вопросъ получилъ благопріятное рѣшеніе, былъ поставленъ на баллотировку, которая дала +16—5.

Такимъ образомъ церковныя школы г. Тобольска получаютъ ежегодное пособіе на свое содержаніе, въ указанномъ выше размѣрѣ, что дастъ имъ возможность хоть немного вздохнуть свободнѣе и нѣсколько освободить отъ непосильной въ настоящее время тяготы и церкви Тобольска, не имѣющія средствъ и на свое содержаніе.

Священ. *Евл. Целымскій.*
